
ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

COMPTE RENDU DU CONSEIL d' ADMINISTRATION DU 16 JUIN 2018

Le conseil d'administration, convoqué le 31 mai 2018, s'est réuni le 16 juin 2018 à la salle 
municipale « cap actions », rue des douves du Lion d'Or à Josselin, sous la présidence de Christian 
HARDY .

Etaient présents     :
– Côtes d'Armor : Michel MILLIANCOURT, Jacques THOMAS, Michelle RUSSON, 

Patricia LE MERRER,
– Finistère : Jean-Marc FERRAND, Pierre NEDELLEC, Marie-Annick CORRE, Bernard 

LE MOIGNE,
– Ille-et-Vilaine : Martine QUEFFRINEC, Pierre LE GLATIN, Serge FAUCHEUX ,
– Loire-Atlantique : Anthony GROUARD, Christian HARDY, Marie-Alice GODET, 

Armelle LE CALLO, Michel BUGEAU,
– Morbihan : Catherine LE BRUN,  Bernard JAIN, Jean GAUTER,  Maurice PEPEY, 

Daniel HUITEL, Françoise NARDON ;
Excusés   : Jacky CADOREL (pouvoir à Michel MILLIANCOURT), Jacques ROUE-DAERON 
(pouvoir à Patricia LE MERRER), Alain QUEAU, Jean-Michel ACQUITTER (pouvoir à Bernard 
LE MOIGNE), Béatrice CHAMPAIN, Marcel CONSTANTIN, Alain VICTOIRE, Guy MAUDET 
(pouvoir à  Anthony GROUARD).

Le compte-rendu du précédent conseil d'administration (3 mars 2018) est adopté.

Marches de printemps
Bilan de la marche 2018, organisée par la délégation d'Ille-et-Vilaine du 6 au 13 mai, entre le

Mont Saint-Michel et Redon. 
Le compte-rendu rédigé par Martine Queffrinec est joint. Il est à noter que les nouveaux 

adhérents étaient nombreux.
La marche 2019, organisée par la délégation des Côtes d'Armor se déroulera du 11 au 18 mai

2019. En l'absence de Jacky Cadorel, Michel Milliancourt expose le projet :
En raison des difficultés d'hébergement le long du chemin depuis l'Abbaye de Beauport à 

Paimpol jusque St-Caradec, et par suite le coût du transport s'il doit être fait usage d'autocars, leurs 
horaires de disponibilité (à partir de 18h30), la délégation propose  un circuit en boucle évitant 
l'utilisation d'un transport collectif, réduisant ainsi le coût, permettant la visite d'un riche patrimoine 
(Tréguier, Pontrieux....) mais n'utilisant que très partiellement le chemin de Saint-Jacques(de 
Beauport à Lanvollon).

Le président rappelle que l'objectif des marches de printemps sur les chemins bretons de St-
Jacques est :

– de faire connaître les chemins aux pèlerins,
– de faire connaître notre association aux municipalités et aux hébergeurs permettant la 

création et l'entretien de liens.
Par suite, tout en restant à son écoute, et sauf obstacle incontournable qu'elle fera connaître,  le 
conseil demande à la délégation des Côtes d'Armor d'organiser cette marche sur le chemin de 
Beauport. 
Remarque   : Le conseil constate qu'à l'avenir, les difficultés rencontrées sur le terrain pour organiser 
une marche de plusieurs jours déplaçant un grand nombre de personnes (plus ou moins 100) seront 
croissantes.  Une réflexion à ce sujet  s'avère nécessaire.



Assemblée Générale 2019
Organisée par la délégation du Finistère, la date est fixée au 16 mars 2019. Elle se déroulera 

à FOUESNANT et comme à l'habitude, l'assemblée statutaire se tiendra le matin, tandis que  
l'après-midi s'ouvrira sur l'interview d'une personnalité, suivi d'un débat sur un thème choisi par la 
délégation du Finistère.  Le détail de l'organisation de la journée et son budget prévisionnel sont 
joints.

Credencial
La question de l'achat de la credencial seule  sans adhésion à l'association est régulièrement 

posée.
Or, l'article 7 du règlement intérieur de l'association prévoit « la credencial n'est délivrée 

qu'aux membres de l'association à jour de leur cotisation... »
Le pèlerin en possession  de la credencial reçoit la caution morale de l'association. Rappel 

des textes contenus dans la credencial :
« Le président de l'association Bretonne des amis de St-Jacques de Compostelle a l'honneur de 
recommander aux autorités religieuses, civiles et militaires M.Me...., Membre de l'Association qui 
entreprend la traditionnelle pérégrination vers Compostelle et leur demande de bien vouloir lui 
prêter aide et assistance en cas de besoin » 
« L'association Bretonne des Amis de Saint Jacques de Compostelle délivre gratuitement à ses 
adhérents qui en font la demande, la credencial (ou carnet de pèlerin) indispensable pour l'accès 
aux refuges en Espagne et de plus en plus dans les hébergements en France.
En vous délivrant délivrant ce document officiel, notre association :
 justifie de votre qualité de pèlerin,
vous recommande auprès des autorités civiles et religieuses pour une aide éventuelle sur le chemin
….. »
Il en résulte que le conseil confirme l'application de l'article 7 du règlement intérieur de 
l'association, tel que rappelé plus haut et exclut la vente de la credencial seule, sans adhésion.

Partenariat avec Patrick HUCHET 

Rappel des principes généraux en matière de partenariat avec un auteur d'ouvrage, extrait du 
compte-rendu du Conseil d'administration du 17 juin 2017 :

– l'association n'assure ni la promotion ni la commercialisation des ouvrages récits 
d'expériences personnelles,

– l'association peut s'engager dans la promotion, voire la commercialisation de livres 
documentaires d'intérêt culturel, historique ou patrimonial bretons.

En septembre 2018, paraîtra aux Editions Ouest France : 
« Vers COMPOSTELLE par les chemins de BRETAGNE du Moyen Age à nos jours » de 
Patrick HUCHET et Hervé RONNE.
La présentation officielle et la conférence de lancement auront lieu le samedi 13 octobre 2018 à 15h
à Ploemeur (56) : salle de Port Blanc, centre de loisirs OCEANIS , boulevard François Mitterand.
Il est demandé au conseil de se prononcer sur la proposition faite par Patrick HUCHET, à savoir   :

– l'achat par l'association d'un certain nombre d'exemplaires, à déterminer (nombre par 
délégation et quantité à conserver par l'association pour cadeaux à ses partenaires), à un prix
minoré de 30% par rapport au prix public.

– une conférence  de 2heures par département en partenariat avec Ouest-France éditeur, suivie
de la vente au bénéfice de l'association et dédicace de l'ouvrage. 

Après discussion le conseil décide :
– le lancement auprès des adhérents de l'association, d'une souscription pour l'achat de 

l'ouvrage au prix de 20€ (le prix public étant de 25€), la livraison se faisant dans les 



permanences,
– la conférence de lancement et la présentation officielle (telles que prévues ci-dessus),
– une conférence de 2heures par département en partenariat avec Ouest-France éditeur, 

ouverte à tous.

Bibliothèque de REDON
Pierre Nedellec, référent de la commission « patrimoine » informe le conseil que cette 

dernière commission s'est réunie à Redon en présence des archivistes, le 5 juin, ce qui a permis à 
ses membres de visiter les locaux et prendre connaissance des documents et ouvrages qui y sont 
stockés.

Elle fait les constats suivants :
au sujet du local : les lieux sont exigüs, les rayonnages sont presque complets, l'hygrométrie 

du local ne permet pas la conservation des documents et ouvrages stockés dans des conditions 
satisfaisantes.

Le trésorier précise  que la location de ce local est consentie moyennant un loyer trimestriel 
d'un montant de 70€. 

Le conseil confie à Françoise NARDON la mission de solliciter auprès de la mairie,  un 
local mieux adapté aux besoins de l'association. 

au sujet des ouvrages   : Sont conservés en grand nombre dans cette bibliothèque des 
ouvrages de Jean ROUDIER (St Jacques en Bretagne)  et Jean GAUTER . Faut-il les conserver ?

Oui, car ils sont toujours utilisés par les délégations, comme cadeaux à nos partenaires.

Bibliothèque de prêt
Par ailleurs, l'idée de faire de cette bibliothèque, une bibliothèque de « prêt » à nos adhérents

est abandonnée. En effet, le coût de l'envoi par voie postale d'un ouvrage, son retour incertain (pour 
des  raisons diverses  : le coût, l'oubli, le prêt entre amis, le non-renouvellement de son adhésion par
l'emprunteur....) peut compliquer cette tâche.

Bibliothèque d'archives
Il est décidé que cette bibliothèque sera uniquement une bibliothèque d'archives, Ne seront 

conservés que les documents et ouvrages intéressants. La commission « patrimoine » est chargée d' 
effectuer  les choix.

Il est également proposé de contacter les archives départementales d'Ille-et-Vilaine (seraient-
elles intéressées par nos archives?)

Outils informatiques
Fichier des adhérents : une nouvelle version de « Galette » est installée. Christian Hardy 

donne aux membres du conseil toutes explications pour l'utilisation de cette version. 
Le conseil approuve la nouvelle procédure.

Balisage – chemins – guides
Chemin de Pont-Croix

La délégation du Finistère a participé à une réunion le 16 mars 2018, de laquelle il résulte que 
l'association doit faire application du balisage de la Fédération Française de randonnée.
A ce sujet, les hébergeurs de loire-Atlantique (A. Grouard et Ch Hardy) font part au Conseil du fait 
que les pèlerins se perdent sur nos chemins. (Ils ne semblent pas comprendre le balisage).
Afin de mieux appréhender ce problème et par suite, de permettre à l'association d'adopter un 
balisage admis par les instances en charge des chemins, aisément compris des pèlerins,   Il est 
décidé que la commission « chemin » doit créer un groupe de travail qui fera une étude de 
l'ensemble de la question et en rendra compte au Conseil.

Guides



Mise à jour:Toutes les mises à jour doivent être adressées à Marcel Constantin ( pour 
l'itinéraire : copie de la fiche étape et pour l'hébergement, la liste des modifications en 
communiquant  la voie concernée, la ville, l'hébergement ; préciser  « ajouter », « modifier » 
« supprimer »)

Chemin vendéen
Tous nos guides intègrent désormais le chemin vendéen jusque St-Hilaire-La-Palud.
Il est décidé d'unifier les prix des guides vendus aux permanences : 19€ (sauf pour le guide 

du Mont St-Michel qui reste à 12€).

Supports de communication – nomination d'un(e) responsable
la délégation 35 prend en charge cette activité.
En ce qui concerne la modification du dépliant et l'intégration d'une présentation en anglais, 

ce travail se fera en coordination avec les autres délégations.

Suivi des projets, sujets du dernier conseil
Traduction de nos guides en anglais : Tous nos guides sont désormais traduits en anglais, 

grâce aux relations nouées par Anthony Grouard avec une association irlandaise. Ces guides ne se 
trouvent qu'en ligne. Il n'existe pas de guides papiers.

Comptes Facebook   : chaque délégation possède désormais un compte facebook.
Lieu d'accueil pour les réunions de l'association (conseil d'administration et autres)

Bernard Jaïn informe le conseil de l'accord obtenu pour la mise à disposition d'une salle au profit de
notre association par « la maison des frères de Ploermel » à Ploermel,1, boulevard Foch, moyennant
une redevance de 40€ par demi-journée avec possibilité de repas sur place à 12€.

Le conseil le charge d'effectuer une réservation pour les 1er décembre 2018 et 30 mars 2019 
(2 semaines après l'Assemblée générale, fixée le 16 mars).

Finances 
Bilan, compte de résultat, situation des adhésions au 15 juin, l'ensemble joint.

Vie des commissions et délégations – calendrier des activités
Mouez ar Jakez
– le nouveau CD : Une maquette sera prête pour la fin de l'année. Ensuite viendra le choix 

de créer ou non ce nouveau CD.
– Voyage en Israël : il est prévu pour 20 personnes (14 choristes et 6 conjoints) Il n'est pas 

ouvert aux adhérents, car au-delà du nombre de 20, son organisation se complique. En 
effet, le groupe prévu peut être reçu en famille, ce qui n'est pas possible si le nombre de 
participant est plus important.

– Le Concert à Paris en lien avec l'association « Compostelle 2000 »se déroulera en 
principe en 2019.

– prochain concert : à MERLEAC  le 22 juillet.
Patrimoine

La commission patrimoine continue ses recherches sur  les carrefours jacquaires.
Hospitalité

Armelle Le Callo indique au conseil qu'elle a eu contact avec 10 nouvelles personnes. Elle profitera 
des vœux pour se faire connaître auprès des structures accueillantes.

Ar Jakes
Le stock de fonds de pages en couleur préimprimés étant épuisé, Yves Bouliou a fait faire 2 

devis : l'un comme actuellement, l'autre avec une impression en quadrichromie, de meilleure qualité
engendrant un surcoût par numéro 347€hors taxes par numéro, soit un surcoût annuel de 1665€ 
TTC. Après discussion, le conseil décide de continuer la formule actuelle, estimant le surcoût trop 
élevé.



Délégations
Côtes d'Armor
– le 22 juillet : fête de la St Jacques à MERLEAC, messe à 10h30, repas suivi d'un concert

de Mouez ar Jakes à 15h30,
– 7 octobre : sortie d'automne autour de Guingamp,
– 24 novembre : après-midi retour des pèlerins à Quintin,
Finistère
        25 juillet : Inauguration de la pose des clous à Pont-Croix

 29 septembre, pose de clous à Quimper,
–  13 et 14 octobre sortie d'automne,
– 10 novembre, café jacquaire du retour à Châteaulin,
– Conférence de Patrick Huchet à Brest.
Ille-et-Vilaine
–  8 et 9 septembre : rencontre Bretagne-Normandie,

 18 novembre : sortie d'automne,
– Sont également prévus, après-midi, retour des pèlerins et réception des hébergeurs de la 

voie des Plantagenêts.
Loire-Atlantique
– Statistiques : il est constaté une augmentation du nombre de pèlerins (1 à 2 par jour).
– Grande victoire : Nantes est cloutée.
– 15 et 16 septembre : journée du patrimoine à Vertou
– sortie d'automne 
– Foulées du Tram à Nantes le 14 octobre,
– 7 décembre : soirée du retour
Morbihan
– 24 juillet : journée festive à Brech (inauguration de travaux, borne, pose de clous)- 

Exposition d'Yvon Boëlle.
– 25 juillet : Conférence d'Yvon Boëlle à Hennebont,
– Août : participation au festival interceltique,
– 6 et 7 octobre : sortie d'automne à Monténeuf,
– 17 novembre : retour des pèlerins,
– 13 octobre : conférence de Patrick HUCHET.

Questions diverses
Prêt d'une exposition à la ville de Pont-Croix (29)
Jean-Marc FERRAND expose au Conseil que la ville de Pont-croix souhaite présenter 

l'exposition »Compostelle, marche à l'inconnu ».
Il demande au Conseil l'autorisation de prêter cette exposition à titre gratuit à la ville de Pont-croix, 
compte tenu du fait  qu'à l'occasion de l'inauguration de la pose de clous à Pont-Croix, le 25 juillet 
prochain la ville prendra en charge la plupart des frais liés à cette journée festive.

Le conseil donne son accord pour un prêt à titre gratuit (à charge néanmoins par la ville de 
faire couvrir par sa compagnie d'assurance les risques liés au transport, à l'utilisation de l'exposition 
et au vol, pour une valeur vénale de 1500€, et à en justifier à l'association).

Référencement sur notre site, d'un site comparateur multimodal de trajet (Virail ), pouvant 
intéresser les pèlerins pour leur retour. Le conseil refuse de référencer sur le site de notre 
association tout site comparateur de voyage.

La demande formulée par Fabienne Bodan (adhérente 56) de l'envoi aux adhérents du lien 
vers sa lettre d'information.  Le conseil donne son accord, puisqu'il  ne s'agit pas de lui 
communiquer le fichier de nos adhérents. Il sera procédé comme pour la lettre de « pèlerin » : le 
président enverra la prochaine lettre aux adhérents à charge par ceux-ci de s'abonner s'ils le 
souhaitent.

Prochain conseil d'administration : le 1er décembre 2018 à 9h30 « Maison des Frères de 



Ploermel » 1,boulevard Foch à Ploermel.



Bilan de la marche régionale 2018

Les conditions de cette marche 2018 se sont approchées au plus près de celles rencontrées sur
le  Chemin.  Départ  individuel  (mais  lever  pas  avant  7h),  marche  au  long  cours,  avec
organisation libre pour les déjeuners. Rendez-vous ponctuel pour visiter des églises et chaque
soir, des informations sur l’étape du lendemain. Tout le monde était à l’écoute de Béatrice qui
a transformé ce moment de communication en woman show.

Malgré les difficultés et la mise en place de plans B voire C, je pense que les participants à
cette marche régionale 2018 furent satisfaits de leur semaine. Le nombre de participants fut
fluctuant entre 86 et 93.

Nous avions eu 12 inscrits québécois au tout départ.  Au moment du règlement,  ils étaient
encore 10, puis 8. Finalement, à cause d’un accident pour l’un, d’une hospitalisation pour un
autre, ils sont arrivés à 4.

Une seule Belge est venue, l’amie de Bernadette Wallez. Ce sont elles qui avaient élaboré
l’accueil en Belgique. Mais, comme pour les prestations du chœur jacquaire, j’ai l’impression
que  l’information  de  notre  proposition  n’a  guère  été  relayée  par  l’association  belge.
Cependant, je pense qu’il faut continuer à tisser des liens.

Pour la diversité, nous avons eu des inscrits hors Bretagne qui sont venus avec des pèlerins
bretons.  Une dame de Biarritz  et  un monsieur  de Savoie qui continuait  au moins  jusqu’à
Nantes.

Les difficultés d’organisation furent compensées par un temps superbe, presque trop chaud les
2 premiers jours. Le chemin de halage permet aux gens de discuter sans trop se préoccuper du
balisage. 3 personnes sont tout de même parties à l’envers. Nous les avons rapprochées de la
fin de l’étape pour éviter qu’elles ne fassent 32 km dans leur journée. Un arrêt galette-saucisse
en pleine campagne a permis de goûter à cette spécialité rennaise.

Nous  avons  eu  un  jour  sans  douche,  un  soir  sans  vin  et  un  autre  sans  viande  pour  12
personnes. Finalement, ces péripéties n’ont pas entachées la bonne humeur. D’autant qu’avec
Gérard Goré, nous avons eu des contes et aussi des moments de poésie.

Le père Blot, responsable du patrimoine au niveau du diocèse est venu plusieurs fois nous
parler des églises du chemin. Il est prêt à intervenir dans les Côtes d’Armor l’an prochain, si
la délégation des Côtes d’Armor le souhaite.

Nous avons remis des livres de Jean Gauter aux maires qui sont venus nous voir. J’irai les
remettre à ceux de Langon et Saint-Malo-de-Phily qui étaient absents lors de notre passage.

Nous avons réussi à équilibrer nos comptes. Le solde sera adressé à Marie Tremblay, notre
homologue  québécoise  qui  fera  la  répartition  entre  les  2  personnes  qui  n’ont  pas  eu  de
remboursement par leur assurance.

J’ai adressé à Jacky Cadorel tous les courriers que nous avons envoyés pour qu’il s’en inspire,
s’il le souhaite.



Assemblée Générale 2019

Finistère
Fouesnant – L’Archipel



Le samedi 16 mars 2019

• Un état d’esprit jacquaire :
• Les valeurs de solidarité du chemin,
• La valorisation de nos chemins bretons,
• La participation de Bernard Ollivier et de 

l’association le Seuil,
• Une rencontre avec l’association d’Irlande ?
• Une rencontre avec l’asso. Bretagne /Galice ? 



Le matin : la partie statutaire 

• La partie statutaire,
• Le maire de Fouesnant
• L’accueil d’une délégation amie……
• Un projet……
• Le maire de Pont-Croix……
• L’association Bretagne/Galice / Irlande….



L’après-midi : les valeurs du chemin 

• Interview débat avec Bernard Ollivier ( 14h /15h30)
• Journaliste, écrivain, grand marcheur
• L’Association Le Seuil
• Bernard Ollivier ou la réinsertion sociale par la 

marche à pied
• Expérience, photos, vidéos, témoignages..
• Les chemins bretons…  



La venue de Bernard Ollivier 

• Un déplacement base train+ ou kms, Hébergements
• Un don à l’association Le Seuil de 1000 euros
• Une séance de dédicace vente de livres , droits 

d’auteurs reversés ass.Le Seuil ( contact librairie 
Ravy / Quimper)



Le financement 

• Voir les simulations










